



* 1 0 - 0 5 - 0 5 - 2 0 1 9 *



**MATERIAŁY
XV MIĘDZYNARODOWEJ
NAUKOWO-PRAKTYCZNEJ
KONFERENCJI**

**EUROPEJSKA NAUKA XXI
POWIEKĄ - 2019**

07 -15 maja 2019

Volume 10

Przemysł
Nauka i studia
2019

**MATERIŁY
XV MIĘDZYNARODOWEJ NAUKOWI-
PRAKTYCZNEJ KONFERENCJI**

**EUROPEJSKA NAUKA XXI
POWIEKĄ - 2019**

07 - 15 maja 2019 roku

Volume 10

Przemysł
Nauka i studia
2019

БУХАРА И АФГАНИСТАН: НА ПУТИ ИСТОРИИ

(XIX-XX ВЕКОВ)

Ахмадов А.А.

Бухарский государственный университет

Хайнгов Х.А.

Преподаватель

Аннотация: Статья посвящена дипломатическим отношениям между Бухарой и Афганистаном (XIX-XX веков), открытием таможни, торговыми взаимоотношениями, военной помощи, проблемам эмиграции.

Annotation: The article covers the partnership between Bukhara and Afghanistan in the XVIII th and XIX th centuries.

Ключевые слова: Бухара, Афганистан, дипломатия, военная помощь, Россия, сборник Туркестана, финансовая помощь, сотрудничество, граница, иммиграция.

Key words: Bukhara, Afghanistan, Diplomacy, Military Aid, Russia, Turkestan Collection, financial aid, cooperation, border, immigration.

Отношения между эмиратом Афганистан и Бухара были оживлены в XVIII веке. В Афганистане официальная династия Дурронской империей была основана в 1747 году. Бухарский эмират в 1753 году установил отношения с основанием династии Мангитян. Одним из аспектов взаимоотношений между этими двумя странами является торговля, и мы видим, что эта тенденция усилилась в последующие века.

С начала XIX века до начала XX века объем денежных переводов из России в Афганистан через Бухарскую область неуклонно возрастал год от года. В 1905 году товара оборот между двумя странами составил 3,964549 руб. К 1906 году он достиг 5 миллионов рублей. Из Афганистана в Россию было импортировано в среднем 2 миллиона рублей.

В конце XIX века с открытием таможни, торговые взаимоотношения Бухарского эмирата с Афганистаном приобрели новые формы и содержание. Теперь торговцы Бухарского эмирата в этой стране выполняли двойную роль: как бухарские торговцы и как посредники между Россией и Афганистаном. В 1911-1913 гг. из Бухары в Афганистан было вывезено товаров на сумму 100 тыс. сумов. В 1915-1916 гг. из Бухары в Афганистан вывозились сахар, чай, соль, табак, обувь, цемент, известь, нефть, платки, спирт, гвозди и пр. Из Восточной Бухары - домашний скот, золото и другие товары. Таким образом, из Бухарского эмирата в Афганистан и из Афганистана в Бухару экспортировалось и импортировалось большое количество товаров, однако большая их часть, не задерживаясь в крае, напрямик отправлялась в города России. Товар оборот Бухарского эмирата с Афганистаном в этот период составили 966 тыс. сумов. В конце XIX - начале XX вв. появились благоприятные возможности для вывоза товаров из Бухары в Европу, в частности в Германию [1].

В одной из информации, говорится о том, что эмир Бухары Музаффархон попросил помощи у афганцев, афганцы в ответ они не требовали денег или имущество они потребовали земли с территории Бухарского эмирата и требования вошли еще глубже, они хотели сами самостоятельно воевать против русских (неверующими-кофир). Эмир Бухары скептически принял их требования и отказал их требованиям[2, с.133-139].

В источниках не указано на какого политического правителя были отправлены эти просьбы на счет военной помощи со стороны Бухары в Афганистан. После поражения Эмира Музаффара в битве при Эрджане в 1865 году стало ясно, что бухарские войска не могут серьезно противостоять русской армии. После смерти Эмира Дустмухаммадхона в 1863 году в Афганистане началась борьба за власть между его сыновьями. Шералихон боролся за престол со своими братьями Афзалханом и Азимхоном.

По словам торговцев того периода, Музаффархон обратился с просьбой о помощи к принцу Абдурахманхону, который тогда царствовал в Балхе, но прокомментировал тот факт, что он не смог оказать военную помощь Музаффархану из-за войны со Майманским княжеством (беклик) в Афганистане [3,с.1-4].

Было логично просить помощь Амира Музаффархона у афганского принца Абдурахманхона, считалось, что большинство этнических узбеков и

таджиков проживающих в Афганистане, считали себя гражданами Бухары и никогда не подчинялись правительству целиком и полностью. Однако, когда Амир Дустмухаммадхон отправив своего старшего сына Афзалхана на южной части Туркестана чтобы править, в этот же момент он пытался найти общий язык с местным населением. Для этого отдал свою дочку в жены Эмиру Бухарскому, а своего сына женить на дочку Эмира [8, с. 189].

Эмир Бухары Музаффархон попросил о военной помощи своего жениха Абдурахманхона, который, в свою очередь, был занят внутренней политикой в Афганистане (борьба за власть продолжалась) и не мог помочь Бухарскому Эмиру. Напротив, хотя сам Музаффархон ввел войну против Российской империи, он еще окажет военную и финансовую помощь Абдурахману для оккупации Афганистана. В 1865 году отец Абдурахманхона, Афзал Хан, был взят в плен его братом Шералихоном на троне Кабула, а Абдурахманхон получил военную и финансовую поддержку из Бухары, чтобы спасти своего отца и занять трон в Кабуле (Афганистана), а в 1866 году он захватил трон Кабула [5, с. 189].

В 1868 году, когда Эмир Музаффар признал поражения в войне Россией, его сын Абдумалик вместе с Катта Тура начал массовое восстание против империи. После поражения Катта Туран, прибывает в Афганистан, он был тепло принят Эмиром Шералихоном. Он засватал свою дочь с беженцем из Бухары Катта Тура планировал поставить его на Бухарский престол. Эмир Музаффархон, который услышав эту новость, своим женихами он (Эмир Музаффар выдал замуж своих дочерей на княжество Сарипуле и на княжество Окши в Афганистане) попросил поддержку у Российской империи против их злейшего соперника. (после поражения войны против Эмира Шералихона, женихи сбежали в Бухару) В то же время Ходжа Эшон Уронни был отправлен в качестве посла в Афганистане, требуя возвращения бывшей бухарской земли с Афганистане в Бухару. Неизбежная война между Бухарой и Афганистаном по требованию двух стран (Россия и Великобритания) было остановлена. На переговорах, которые начались в Бухаре в 1869 году по просьбе России, границы определялась между двумя странами стала Амударья [6, с. 201-205].

К заключению я хотел бы сказать, что таким образом, во время вторжения русских в политические и дипломатические отношения Бухарского эмирата с афганским государством привели их к созданию альянса. Причина этого состояла в том, что, когда две страны стали обычными игроками в

«Большую шахматную игру» великих имперских государств, время правления двух стран было неизбежным. Вот почему Бухара и Афганистан стали зависимы от стран двух империй.

Литература.

1. Ремез И.А., Указ. раб. -С. 24. 21
2. Ёров Абдумансур Шомахмадович Бухарский Эмират на Мировом Рынке (вторая половина XIX - начало XX столетия) диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук Душанбе – 2005.Б.45.
3. Аненкова М.Н. Отношения Англо-Индийских владений к северо-западным соседям. – С.-Петербург 1874. – 97с.
4. Наши дела в Бухаре от вступления в управление кроем Генерал Кауфмана. // Туркестанский сборник. Том 6. – 133-139 с.
5. Новости из Центральной Азии//Туркестанский сборник. Том.8.–1-4 с.
6. Pall-Mall Туркестанский сборник. Том 41. – С. 213. Русско-Индийский вопрос//Туркестанский сборник.Том.33.–189-256 с.
7. Санкт-Петербург.//Туркестанский сборник. Том. 41. – 201-205 с
8. Шерали и его отношения к Англии//Туркестанский сборник. Том.296.– 233-290с.